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 «Виховуємо громадянина – патріота України засобами художньої літератури»
Підвищення ролі рідної мови, відродження національної культури входять до мовної політики в незалежній Україні.  Тому освітній процес у навчальному закладі має будувати так, щоб пробудити в учнів національні почуття, виховувати в них повагу і любов до свого народу, до його віковічних моральних та духовних здобутків, гордість за свою Батьківщину, і на цій основі формувати суспільно значущі особистісні риси громадянина України: національну свідомість, духовність, трудову активність, фізичну, екологічну, правову і морально-етичну культуру. 
Цей тривалий і складний процес передбачає цілий комплекс організаційних, дидактичних, методичних, психологічних, виховних заходів. І художня література в цьому комплексі - не просто найголовніша складова, а й фундамент цієї ідеологічної системи. 

Актуальними сьогодні є думки І.Огієнка та В.Сухомлинського про те, що до найважливіших ознак нації належить рідна мова, а з нею витворена культура, яка стає душею нації, її духом. Зокрема, В.Сухомлинський зазначав, що в руках педагога слово є могутнім виховним засобом, яке здатне піднести, звеличити людину в її власних очах, утвердити її патріотичну свідомість і громадянську гідність, на все життя відкрити в її серці невичерпні й вічні джерела любові до своїх предків. 
Перед кожним поколінням освітян, науковців, представників інтелігенції незмінно постає питання – як зберегти та передати нащадкам усі ті кращі надбання національної культури, що були виплекані українським народом протягом багатьох століть? Що треба зробити сьогодні, аби й завтра лунала чудова українська пісні, не замулювалось життєдайне джерело народної мудрості і літературної творчості? Як створити таку атмосферу в суспільстві, щоб молодь пишалася історичним минулим свого народу, його здобутками в літературі і культурі? Сумно бачити, що забуваються духовні традиції, моральні засади наших предків. Традиційна культурна інформація може зберігатися тільки за умови її передачі від прадідів до дідів, батьків, а відтак до дітей та онуків. Потяг до традиційної культурної інформації є першоосновою справжнього патріотизму.
Українська література впродовж століть виконувала важливі завдання народу, була не тільки висловом найкращих думок, бажань, мрій і надій нації, а й вказувала нові шляхи її розвитку і відкривала перед нею нові обрії. Письменники дуже різні – і за життєвою долею, і за світобаченням та переконаннями, характерами, і навіть за мірою таланту, відпущеного кожному Богом. Та попри це всіх їх об’єднує любов до своєї землі, до свого народу, жертовність і готовність поставити слово на сторожі скривджених і знедолених
   Літературній освіті відводиться особлива роль у формуванні соціального й морального обличчя юних громадян нашого суспільства, оскільки література є могутнім джерелом національної духовності, своєрідним генетичним кодом, пам'яттю народу. У художній літературі знаходять своє вираження його історія, його моральні цінності, ідеали, традиції, його ментальність, національний характер. Оволодіння національною літературою - це шлях до досконалого оволодіння українською мовою. 

 Літературу сприймають як першооснову духовного та соціального розвитку суспільства. Цю істину підтверджено всім ходом людської цивілізації. Література повинна стати основою патріотичної вихованості учнів, високої моральності та працелюбства, їхнього громадського змужніння, естетичної наснаги. Художня література спонукає учнівську молодь захоплюватися красою і самобутнім багатством рідної землі, національно-визвольною боротьбою українців, їхнім славетним минулим. 
Одним із найефективніших засобів роботи з учнями є наочна популяризація книги. У шкільних бібліотеках вона використовується для розкриття перед читачами книжкових фондів у таких формах, як книжкові виставки. Книжкова виставка є активним помічником школяра в організації читання.

Виставки можуть бути тематичні, присвячені творчості письменника або художника-ілюстратора.

У нашій бібліотеці представлені читачам такі книжкові виставки: «Ми чуємо тебе, Кобзарю, крізь століття», «Черкащина перлина України», «А мода на здоров’я вічна», «Книги письменників земляків», «Подих сивої давнини», «Щедрий голос природи змалку слухаю я», «Без мови рідної, юначе, й народу нашого нема», «Навіки в пам’яті народу», «Чарівний світ казок», «Жнива скорботи», «Чума ХХІ століття», «Дзвони Чорнобиля», «Пам`яті героїв Крут», «Легенди космічної доби» ,виставки книг-ювілярів та інші. Деякі з цих виставок тимчасового призначення, а деякі використовуються протягом всього року. Вони допомагають доповнювати знання учня з краєзнавства, історії, географії.
Звісно, у наш час дуже складно конкурувати з телебаченням, комп’ютерами, щоб повернути дітей до читання. Постійно потрібно вигадувати щось цікаве, неординарне.  Щоб діти із задоволенням приходили до нас. Приємно, що попри все, діти, хоч і мало, але читають. Відкриваються для спілкування, незалежно відтого, що нових книжок, періодики надходить мізерна доля, учні знаходять потрібну літературу. 

   Роль у патріотичному вихованні відіграє такий предмет як література, яка за своєю шкалою цінностей формує духовно-інтелектуальний світ справжнього громадянина. Адже попри всі принади комп’ютера, книжка, має свою унікальну магію, бо це так важливо чути художнє слово. Слово Т. Шевченка, І. Франка, Лесі Українки, О. Довженка та багатьох інших. Ці світочі літератури (ніколи не стояли осторонь життя народу, вони акумулювали в своєму слові духовні потреби сучасників) стояли на сторожі державності, бо розуміли, якщо вона буде втрачена, то все решта на має ніякого значення.

      Основні шляхи якісного реформування викладання української літератури в навчальних закладах орієнтовано на проведення науково-дослідної роботи щодо впровадження інновацій, розвиток творчих здібностей учнів, широке використання художніх творів, які виховують в учнів любов до рідної землі, свого народу, мови, власної історії та культури тощо.  

Прикладом високого патріотизму є, беззаперечно, життя Т. Г. Шевченка.
Вивчаючи творчість великого Кобзаря, учні самостійно працюють над творчими видами робіт: пишуть реферати, готують виступи, створюють проекти – дослідження, презентації. Все це використовують на уроках та під час проведення Шевченківських днів. 

Я так її люблю

Мою Україну убогу

   Шевченкове слово стало зброєю в боротьбі за кращу долю рідного народу, він свято вірив у його світле, справедливе майбутнє: 

Наша дума, наша пісня

Не вмре, не загине

   Нині відбувається активний процес дослідження творчості митців, чиї імена були безпідставно забуті, визначається їхнє місце в літературі свого часу і в духовній скарбниці сучасності.

 Тема патріотизму обговорюється під час вивчення творчості письменників, які з ряду причин опинились за кордоном. Вивчаючи їх твори, учні починають усвідомлювати, що таке чужина і рідна Вітчизна. 

   Багато талановитих письменників пожертвували собою з любові до рідного краю, свого народу. Наприклад, В. Симоненко прожив усього 28 років, залишивши нам безцінну спадщину роздумів у творах. Усім добре відомі його слова, які стали піснею:

Можна все на світі вибирати, сину,

Вибрати не можна тільки Батьківщину.

          Зміст Програми з української літератури в старшій школі повністю підпорядковується головній виховній меті – формувати національно свідому, духовно багату особистість, здатну до самовизначення, самореалізації та самовдосконалення.
          В основу системи патріотичного виховання на уроках і в позаурочний час потрібно покласти правдиве слово про свій народ, його споконвічне прагнення розбудовувати Українську державу. Творчі зусилля кожного викладача мають бути спрямовані на те, щоб підвищити виховний рівень сучасного уроку та його творчий потенціал, створити оптимальні можливості для розвитку самостійного творчого мислення учнів, активізації їхньої пізнавальної діяльності, формування патріотичних почуттів під час вивчення літератури. 
      Якісна зміна у викладанні української літератури сприятиме становленню і розвитку насамперед національно свідомої особистості, бо в почуттях і характерах учнівської молоді домінуватиме український патріотизм, бажання жити та працювати задля розквіту Української держави. 

 Упродовж патріотичного виховання засобами літератури повинні формуватися складники патріотичної вихованості, які ґрунтуються на життєвих стереотипах українського народу й узгоджуються з народними уявленнями про високі виміри морального, етичного, духовного, гуманістичного, відображають національний менталітет.  Щоб художні твори посіли належне місце у формуванні складників вихованості патріотичних почуттів в учнів, необхідно моделювати ситуації, які сприятимуть розумінню учнями суспільно-політичних явищ, змальованих автором у творі, проводити аналогії із сучасністю; через мистецтво слова пробуджувати національну свідомість. 

 За останні кілька років зроблено чимало. Рідна література відкрилася перед учнями новими гранями як могутнє джерело української духовності, своєрідний генетичний код, пам’ять народу. Вона нерозривно пов’язана з національними та культурними традиціями. Це своєрідний художній літопис українців. Національний тип особистості виростає на ідеях національної філософії, 

народних ідеалах, традиціях, звичаях і обрядах, морально-етичних цінностях, тобто на культурно-історичному досвіді, здобутках народу впродовж багатьох епох.

Мистецтво, зокрема література, несе в собі вічні цінності. Вони загальнолюдські й водночас у кожного народу свої.

          Тільки систематичне національне виховання може подолати почуття національної меншовартості та сформувати людину – громадянина з національним складом мислення та природним почуттям гордості, що ти – українець. 
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