Доповідь  на  районний інтернет - семінар  шкільних бібліотекарів на тему: «Виховуємо громадянина – патріота України засобами художньої літератури»

    Мета патріотичного виховання – це виховання свідомого громадянина, патріота, набуття молоддю соціального досвіду, високої культури міжнаціональних взаємин, формування у молоді потреби та уміння жити в громадському суспільстві, духовності та фізичної досконалості, моральної, художньо-естетичної культури.Патріотичне виховання в школах спрямовується на залучення учнів до глибинних пластів національної культури і духовності, формування у дітей та молоді національних світоглядних позицій, ідей, поглядів і переконань на основі цінностей вітчизняної та світової культури. Воно здійснюється на всіх етапах навчання в школі, забезпечується всебічний розвиток, гармонійність і цілісність особистості, розвиток її здібностей та обдарованість, збагачення на цій основі інтелектуального потенціалу народу, його духовності і культури, виховання громадянина України, здатного до самостійного мислення, суспільного вибору і діяльності, спрямованої на процвітання України.
    В основу виховання мають бути покладені принципи гуманізму, демократизму, єдності сім’ї і школи, наступності та спадкоємності поколінь.Найважливішою громадянською рисою особистості є сформованість національної свідомості, патріотичних почуттів до рідної землі, свого народу, готовності до праці в ім’я України. Ціновим засобом відображання нації є формування в людини національної гідності й гордості за свою Батьківщину, відмова від почуття національної меншовартості, від почуття національної наповноцінності, що формувалися віками.Ураховуючи нові суспільно-політичні реалії в Україні після Революції гідності, обставини, пов’язані з російською агресією, усе більшої актуальності набуває виховання в молодого покоління почуття патріотизму, відданості загальнодержавній справі зміцнення країни, активної громадянської позиції тощо. Актуальним є організація збирання та поширення інформації про героїчні вчинки українських військовослужбовців, бійців добровольчих батальйонів у ході російсько-української війни, волонтерів та інших громадян, які зробили значний внесок у зміцнення обороноздатності України. Так, спільно з педагогом – організатором школи Чемерис Ольгою Миколаївною, президентом дитячої організації Осауленко Катериною,  ми займаємось збиранням матеріалів (газетні статті та інше) про учасників  терористичної акції на Сході нашої держави. Матеріали зберігаються в шкільній бібліотеці, часто використовуються вчителями, класними  керівниками для проведення виховних годин, інформацій, бесід про героїчні вчинки наших земляків, громадян України, які пожертували своє здоров'я та життя заради цілісності держави, миру і спокою для багатьох регіонів нашої Батьківщини. На цих фактах учні нашої школи виховуються бути гідними синами та дочками свого рідного краю. Потрібно, щоб кожен навчальний заклад став для дитини осередком становлення громадянина-патріота України, готового брати на себе відповідальність, самовіддано розбудовувати країну як суверенну, незалежну, демократичну, правову, соціальну державу, забезпечувати її національну безпеку, сприяти єдності української політичної нації та встановленню громадянського миру й злагоди в суспільстві.
     Для  формування та виховання патріотизму в школярів  необхідно працювати по напрямку вивчення та популяризувати історію українського козацтва, зберігати історичні цінності українського народу. Стало традицією  напередодні 14 жовтня проводити  для учнів 1 – 4 класів загальношкільне родинне свято, приурочене козацтву. Свято проводили у вигляді змагань, кожен кущ (клас) виставляв для участі одну сім'ю. На свято були запрошені всі бажаючі: дідусі, бабусі, тата, мами та інші рідні. Під час свята працювала виставка художньої літератури із шкільної бібліотеки та сільської  №2 (Мошенець Ганна  Олександрівна). Кожен клас готував  стіл із сімейними реліквіями – це і вишивки хрестиком, і вишивки бісером, і картини, і просто цікаві мистецькі роботи сімей (12 жовтня). В цьому  році для учнів 5 – 7 класів було проведено відкриту виховну годину, присвячену 205- річниці з дня народження Петра Гулака – Артемовського, нашого земляка. Також шкільним бібліотекарем була підготовлена виставка документальної літератури про цю визначну особистість. А для учнів 10 – 11 класів також була проведена бесіда про  життєвий та творчий шлях Петра Гулака – Артемовського, переглянуто фільм про його життя.
   Важливим аспектом формування національно самосвідомої особистості є виховання поваги та любові до державної мови. Володіння українською мовою та послуговування  нею повинно стати пріоритетними у виховній роботі з дітьми. Мовне середовище повинно впливати на формування учня-громадянина, патріота України. З метою виховання поваги до рідної мови для  учнів категорії 1- 4 класів 28 лютого 2017 року проводили родинне свято «Кожна світлиця – рідної мови скарбниця». Від кожного класу брали участь одна сім'я – Лепетуха Євген (4 клас), Ярмолич Олександр (3 клас), Чумічев Дмитро (2 клас), Кайдаш Дарина (1 клас). В ході свята діяла виставка літератури, присвячена становленню української мови, дитячі твори українською мовою. А під час тижня дитячого читання (19.03 – 23.03 2018 р.) був проведений конкурс читців поезій Тараса Григоровича Шевченка (в конкурсі прийняли участь 14 учнів категорії 1 – 4 класів) з метою виховання любові та поваги до  книги, до читання художньої літератури (конкурс організували та провели класоводи 1 – 4 класів, шкільний та сільський бібліотекар Гаращенко В.О. та Мошенець Г.О.). 23 березня був проведений КВК «КНИГОЧИТАЙКА» для учнів 5 – 6 класів. Члени команд вчили напа-м'ять вірші про книжку, підбирали девізи та назви команд, малювали емблеми, пов'язані з книгою, вчилися складати свої вірші. Троє наших учнів приймали участь в обласному конкурсі «Фабрика вражень. Перезавантаження»- Коноплястий Євген (учень 6 класу), Катуніна Ольга (7 клас), Ракітін Станіслав (учень 8 класу).Дуже приємно, що Ракітін Станіслав здобув перемогу в номінації «Креативна подача матеріалу». До дня народження Т.Г.Шевченка також  був організований конкурс читців поезій  українських поетів (твори В.Симоненка, М.Рильського, В.Стуса, В.Сосюри та інших). Переможці були нагородженні шкільними грамотами.
    Будь-який захід в школі не проходить мимо шкільної бібліотеки. Вчителі та діти  прибігають до неї з метою прочитати щось новеньке по інтернету, взяти художню книгу на вихідний день. Результатом  патріотичного виховання наших учнів повинно бути сформоване почуття любові до свого народу, поваги до українських традицій, відчуття своєї належності до України.
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