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Інтернет - семінар для вчителів біології з проблеми:

 «Використання навчальних та навчально-творчих завдань на заняттях з біології»
З досвіду роботи
«Урок повинен проходити не для учнів, а з учнями», - не втомлювався повторювати В. Сухомлинський. Творча діяльність, як правило, «починається із проблеми або запитання, із подиву, здивування, із суперечності». Усвідомлення суперечностей викликає проблемні ситуації, у результаті яких формується проблема.

 На власних уроках я використовую елементи проблемного навчання, систему різноманітних запитань, тестів, біологічних та хімічних диктантів, творчих завдань, інформацію про досягнення сучасних біологічних та хімічних наук, медицини, цікаві факти із засобів масової інформації та Інтернету. Під час такого навчання учні є активними учасниками як уроку, так і позакласного заходу, що дає можливість формувати в учнів науковий світогляд, інтелектуальні здібності, пам'ять, увагу, вміння аналізувати, узагальнювати, робити висновки.

Різні види навчальної діяльності реалізуються на уроках відповідних типів, які дають учням змогу брати активну участь у навчальному процесі, виробляти вміння самостійно набувати знання, узагальнювати, порівнювати, робити висновки, застосовувати знання в нестандартних ситуаціях.

 Використання інтерактивних технологій є одним із засобів підвищення ефективності уроку. Вони підвищують активність учнів, розвивають уміння творчо мислити, аналізувати, систематизувати, узагальнювати та робити висновки під час виконання окремих завдань.

 Нестандартний урок спонукає учнів активно співчувати, вмикатися в роботу, співпрацювати з учителем, тобто проявляти якості, які необхідні для творчої діяльності.

 Важливе місце у моєї роботі посідає пошук нових форм і методів навчання. Серед них: уроки-конференції, брейн-ринги, вікторини, складання і розв’язування кросвордів, ребусів, підготовка презентацій. Такі форми роботи дають змогу повною мірою використовувати інтелектуальний потенціал учнів, привчати їх до індивідуальної та групової роботи, розвивати творчі здібності.

 З метою всебічного вивчення об’єкта або явища можна використовувати засоби, які допоможуть учням добре засвоїти учбовий матеріал, вглибитися до природи біологічних процесів, які досліджуються. Одним з таких засобів є евристичний. Зміст засобу у тому, що вчитель пропонує учням питання на кмітливість, чим спонукає до інтуїтивного рішення пізнавального завдання. Евристичний прийом розвиває в учнів здатність догадуватися, творчий підхід під час виконання пізнавального завдання.

 Широко використовую в роботі з учнями прийом «Творча лабораторія» складання смислово-логічних схем, таблиць, які «включають» більший відсоток клітин мозку, виробляють вміння  виділяюти з загального тексту основний матеріал. 

 Актуалізацію опорних знань проводжу у вигляді бліц – опитувань, тестів, біологічних та хімічних диктантів.
На етапі вивчення нового матеріалу пропоную різноманітні питання та завдання. Вважаю, що цінність таких завдань складається з того, що вони підібрано послідовно від простого до складного. Використовуючи такі завдання, я ставлю конкретні задачи навчання, які передбачають як індивідуальну так і колективну форми роботи.

Особливий інтерес представляють завдання підвищеної складності, які пропонуються учням, які вміють аналізувати, виділяти головне, досліджувати, робити висновки. Наприклад: Вам добре відомі дощові черв’яки. Також ви знаєте, що їх легше всього знайти після дощу: вони виповзають з ґрунту та «плавають» у калюжах, ковзають по асфальту. Як ви вважаєте, чому дощові черв’яки залишають звичайне середовище існування – ґрунт?

 Ці творчі питання і завдання дозволяють мені створити умови для активізації критичного мислення моїх учнів, використання ними стратегії дослідження, самостійного пошуку рішень різних завдань.

 Під час вивчення нового матеріалу я використовую різноманітні форми та прийоми: групові і парні форми роботи, які чергуються з фронтальними і такими, які передбачають постійну активну участь учнів на уроці.

 Головною метою цих уроків є не тільки отримання нових знань, але й розвиток творчих здібностей учнів. Такий процес відбувається в атмосфері взаємної співпраці вчителя та учня. Я бачу, що ефективність таких уроків достатньо висока.

Крім того, на уроках постійно здійснюються та розширюються міжпредметні зв’язки з математикою, літературою, мистецтвом, прищеплюється естетичний смак, продовжується розвиток зв’язного мовлення тощо.

 Давно вже доведено, що найбільш творчо розвинені діти у суспільстві з добре розвиненою економікою; в благонадійних сім’ях, де є бажання батьків розвивати свою дитину; в школах, які мають необхідну матеріально – технічну базу, високий рівень професійності педагогічного колективу. Спілкування за межами школи і сім’ї також впливає на творчі здобутки дитини. Творчий розвиток залежить навіть від кількості відвідуваних гуртків, участь у різноманітних екологічних, природничих проектах, написаннях наукових робіт у МАН.
 Творчий вчитель уже сам по собі спонукає дитину на розвиток і вдосконалення. Тому творчість учнів великою мірою залежить від творчості та майстерності педагога. Свій професійний та творчий  рівень я постійно підвищую, щоб бути сучасним учителем. іти в ногу з молодим поколінням.
