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Неперехідною загальної інновацією, що відноситься до педагогічної системи  в цілому, є оптимізація навчально-виховного процесу. Розробку цієї ідеї очолив на початку 70-х років видатний вчений академік Ю.К. Бабанський. Під його керівництвом в країні розгорнувся масовий рух по вдосконаленню навчально-виховної системи. Були досягнуті певні результати, які й сьогодні є значущими для школи.

Оптимізація - процес вибору найкращого варіанту з безлічі можливих. У такій складній  системі - як педагогічна, існують багато тисяч можливих варіантів організації навчально-виховної діяльності, досягнення намічених цілей.

Під оптимізацією можна розуміти і ступінь відповідності тим цілям, для досягнення яких вона створена.

Оптимізація - це досягнення максимального результату при мінімальних витратах часу.

Оптимізація - це досягнення необхідних результатів за рахунок збільшення навантаження учнів і вчителів.

Оптимізація навчально-виховного процесу можлива лише в тому випадку, коли педагоги володіють основними педагогічними знаннями й уміннями, знають провідні закономірності та принципи педагогіки. Вони розуміють завдання освіти, виховання і розвитку учнів, володіють технологіями організації колективної, групової та індивідуальної діяльності.

 Вчителі, успішно оптимізують навчально-виховний процес, оволодівають такими особистісними якостями: 

 - творчим стилем мислення; 

 - мобільністю мислення; 

 - конкретністю мислення; 

- системністю мислення при умінні виділити головне.
Творчі здібності - продукт саморуху, самостійного розв’язання задач і питань, самостійного розкриття закономірностей і зв’язків між предметами і явищами… Це продукт розвитку, причому розвитку вільного, за якого інтерес, захоплення і пристрасть-головні рушійні сили. 

Творчість має місце не лише там де створюється щось оптимально  нове, а й там, де вноситься своє розуміння, щось по своєму відтворюється, змінюється, ґрунтується вже створене. Тож якщо є творчий процес, буде у свій час результат. Творча людина його обов’язково досягне.

Розвиток здібностей – це складний процес, який має свої особливості на кожному віковому етапі. Крім того, даний процес тісно пов'язаний із розвитком інтересів дитини, самооцінкою особистості у тій чи іншій діяльності, а також залежить від багатьох соціальних умов.
Якщо говорити про інтерактивне трудове навчання то воно полягає в тому, що навчально-трудовий процес організовується так, що практично всі учні задіяні в навчальній та трудовій діяльності, вони мають можливість розуміти й діяти залежно від того, що вони знають і думають. Спільна діяльність учнів у процесі навчання, засвоєння навчального матеріалу означає, що кожен учень робить свій особистий індивідуальний внесок, відбувається обмін знаннями, ідеями, способами діяльності. Причому все це відбувається за умови взаємної підтримки .

Інтерактивна діяльність на уроках трудового навчання передбачає оптимальну організацію і розвиток діалогового спілкування, яке веде до взаєморозуміння, взаємних дій, до спільного вирішення загальних, але значимих для кожного учасника завдань. Інтерактив виключає домінування як одного доповідача, так і однієї думки над іншими.
Якщо пасивні технології в основному зорієнтовані на рівень знань і розуміння, то активні й інтерактивні – охоплюють усі пізнавальні рівні, оскільки вони передбачають навчання через дію.

Підвищити активність учнів у самостійному отриманні знань, придбанні навичок здійснення практичної діяльності можна шляхом впровадження проектної технології, яка основана на використанні проблемних, дослідницьких методів. Учні розробляють дослідницькі, інформаційні, практико – орієнтовані проекти різної тематики. Спираючись на головні принципи у реалізації даної технології: самостійність, діяльність, результативність. Проектна технологія дозволяє оптимально та успішно формувати ключові компетентності особистості, у подальшому житті: комунікативні, інформаційні, соціальні, компетентності пов’язані з життям в багатокультурному суспільстві,  з навичками вчитися все життя; а головне спрямована на реалізацію творчого потенціалу  учнів.

Процес навчання доцільно будувати таким чином, щоб учні могли порівнювати та узагальнювати матеріал, який вивчається, пов'язати його з вивченим.

На заняттях із предмета важливо звертати увагу учнів не лише на шляхи творчого отримання практичних завдань, а й допомогти їм знаходити ці шляхи самостійно.

Основною передумовою компетентісного зростання є вміння вчитися, спілкуватись, знаходити шляхи розв’язання складних ситуацій. Оптимальними формами, що сприяють формуванню компетентностей, є науково теоретичні семінари, конференції, круглі столи, майстер-класи, ділові ігри, конкурси, години педагогічної мудрості.
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