Максименко Валентина Григорівна 

Вільшанська загальноосвітня школа І – ІІІ ступенів 
Використання наочностей (натуральних об’єктів навколишнього середовища) з метою формування повноцінної картини органічного світу

                                                      Краще один раз побачить, ніж сто разів почути. 
(Народна мудрість)
Роль наочностей на уроках біології надзвичайно точно виражена словами народної мудрості. Словесна розповідь або усне пояснення не дають бажаних результатів у формуванні повноцінної картини органічного світу. Тому що пам’ять людини – це властивість не лише зберігати та відтворювати, а й забувати інформацію. Є кілька причин, через які більшість учнів мають схильність забувати те, що чують. Їм важко тривалий час зосереджувати увагу, навіть, на цікавому матеріалі. Учні відволікаються, починають займатися сторонніми справами. 
Вперше в педагогіці теоретичне обгрунтування принципу наочності навчання дав Я. А. Коменський у XVII ст. Великий чеський педагог, використовуючи досягнення народної педагогіки, знайшов засіб, що полегшує дитині вивчення книжкового матеріалу. "Світ речей чуттєво сприймаються в картинках" - сама назва однієї з його навчальних книг показує шлях, яким має йти пізнання учня.
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Курс біології в школі покликаний озброїти учнів елементарними знаннями про предмети й явища природи, про найпростіші взаємозв'язках між нами, а також про взаємодію людини й природи. На уроках біології доцільно застосовувати: спостереження в природі, спостереження в класі, екскурсії, досліди, практичні роботи.  
Однак,  не завжди можливо безпосередньо спостерігати, бачити предмети та явища в природному стані.  Тому на допомогу учителю приходять  наочні (натуральні) об’єкти навколишнього середовища. Засоби наочності на підставі їх характеру і значення в навчанні біології можна розділити на дві групи: основні та допоміжні. Серед основних розрізняють реальні (натуральні), знакові (образотворчі) і вербальні (словесні) засоби, а серед допоміжних - технічні засоби навчання і лабораторне обладнання . 

 
У свою чергу, натуральні (реальні) наочні посібники, які використовуються на уроках біології, поділяють на живі і неживі, або препаровані. Образотворчі (знакові) ділять на площинні (мальовані) та об'ємні.  На своїх уроках,  з метою формування повноцінної картини органічного світу, використовую такі натуральні об’єкти  навколишнього середовища 

- кімнатні рослини;

 - тварини живого куточка; 

 - скелети хребетних тварин і окремі їх частини,
 - опудала, 

 - роздатковий матеріал для практичних робіт 

 - вологі препарати;

- колекції та гербарії;

- муляжі;

- мікропрепарати та ін.
Особливу роль відводжу використанню кімнатних рослин, тому що у кабінеті біології нашої школи їх налічується більше 100. Так у 7 класі (розділи «Рослини», «Різноманітність рослин»)  цей вид наочностей сприяє активізації пізнавальної діяльності учнів, забезпечує глибоке і повне засвоєння  програмового матеріалу, дозволяє уникнути механічного запам’ятовування.  
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У 8 класі (розділ «Різноманітність тварин»)  для  унаочнення процесів життєдіяльності тварин доцільно демонтувати мешканців  акваріума (черепаха, риби, молюски), живого куточка (хом`ячка, папуг).
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Широка комп’ютеризація навчального процесу сучасної школи дозволяє замінити натуральні посібники на демонстрацію,  модель процесу або явища живої природи, але вважаю, що учителю потрібно уміти  власноручно виготовляти наочні (натуральні) посібники, залучаючи учнів до співпраці. 
Пропоную вашій увазі декілька методик виготовлення натуральних наочних посібників для уроків біології.

Виготовлення моделей грибів із вати
Матеріали та обладнання: сіра та біла вата, картон, фарби, гнучкий дріт, пшеничне борошно, кусочки пінопласту, фанери, мох, клей, таблиці, ножиці, скальпелі, кісточки, кусачки.

Методика виготовлення: основа гриба виготовляється з картону і дроту, Кружечок з картону слід вирізати менший від шапочки гриба, проколоти два отвори і просилити дріт, скрутивши його вдвоє, кінець залишити не скрученим, щоб можна було прикріпити до підставки. Якщо шапочка гриба увігнута 
( лисички, грузді) то по краю картонного кружечка вкладається і приклеюється валик із вати, а якщо випукла, то просто кулька сірої вати.
З білої вати беруть такий пласт вати, що вона покрила шапочку, але не була зайвою.
Для формування ніжки, коли вона товста то також підкладають сіру​вату, а довгим пластом білої вати тісно її обмотують. Комірець на ніжці поганки, мухомора можна просто відтягнути, або підклеїти одним краєм відповідну смужку вати. Шапочку і ніжку слід добре ущільнити пальцями надаючи відповідної форми гриба.

Приготувати рідкий клейстер з пшеничного борошна чи картопляного крохмалю і кісточкою змастити всю поверхню шапочки та ніжки гриба та одноразово формуючи контури гриба з допомогою пальців та скальпеля. Перед фарбуванням гриб необхідно підсушити над електричною плиткою, біля радіатора, на сонці і покрасити акварельними, гуашевими чи олійними фарбами. При фарбуванні слід користуватися зразками, що відтворюють дійсне зображення гриба. Наприклад: білі краплинки мухомора можна зробити з вати, пінопласту, фарби.
На підставці гриби слід кріпити групами по 2 - 3. Підставку обклеїти мохом та іншим природнім матеріалом ( жолуді, листя, пеньки, шишки   і
інші.). В школі слід виготовляти колекції їстівних грибів, отруйні гриби, гриби нашого лісу.
За таким принципом можна виготовляти моделі плодів, овочів, іграшок і використати їх при монтуванні біогруп.
Виготовлення  моделей квітів з паперу

Обладнання та матеріали: папір, картон, дріт, вата, акварельні чи гуашеві фарби, лак, парафін, скальпеля, ножиці, підставки, пластилін, таблиці.
Методика заготовлення: перш ніж приступи до виготовлення моделі, треба вивчити будову квітки, щоб точніше відтворити її. Розглядати треба зовнішні вигляд квітки і розчленувати її на частини. Для цього треба використовувати живі квіти та малюнки на таблицях.
Для виготовлення моделі квітки використовують тонкий картон з обох боків обклеюють білим папером або склеюють папір з обох частин і вирізають із нього чашолистики і пелюстки.
Вздовж кожної пелюстка і чашолистка вмонтовують дріт так, щоб зовні виступало 2/3 см. Це для прикріплення в квітколоже. Квітколоже можна зробити з м'яких порід дерев чи пластиліну, Щоб виготовити маточку роблять дротяний каркас потім ватою, пластиліном чи папером надають йому відповідної форми.

Тичинки також роблять з дроту, а пиляки з вати чи пластиліну, Коли тичинку і маточку виготовляти з вати то їх слід занурити в клейстер виготовлений з борошна і дати просохнути.
Коли всі деталі квітки будуть готові і матимуть відповідну форму, можна приступати до фарбування аквареллю чи гуашшю.
Квітконіжку, квітколоже, чашолистики фарбують в зелений колір, пелюстки в білий. Рожевий, синій, маточку і тичинкові нитки - в світло-зелений, пиляки в - жовтий.
Покрашені частини квітки просушують, опускають в розплавлений парафін чи покривають безколірним лаком, Якщо є деревні деталі їх слід фарбувати олійними фарбами.
Збирають всі частини квітки і монтують на підставку.
Виготовлення  моделей квітів з тканини 
Матеріал та обладнання: підкрохмалений червоний ситець, сатин або інша тонка, але підкрохмалена; тканина чорного і зеленого кольору, дріт,
вата.
Для виготовлення гвоздики потрібні: підкрохмалений червоний і зелений ситець, сатин або інша тонка тканина, дріт.
Виготовлення квітів з тканини розглянемо на прикладі гвоздики й маку.
Із червоного ситцю вирізуємо прямокутники розміром 4x7 см, вгорі вирізуємо зубчики. На одну квітку беремо 7 пелюсток. Першу пелюстку скручуємо в трубочку, а решту складаємо навколо неї і скріплюємо дротом. Із зеленої тканини вирізуємо вузенькі смужки, якими обмотуємо ніжку квітки, а також листочки, які прикріплюємо до ніжки, яку робимо із дроту, який замотуємо смужкою із зеленої тканини.

Для виготовлення квітки маку потрібні: підкрохмалений ситець, чорна і зелена тканина, вата, дріт. Із червоного ситцю вирізуємо чотири пелюстки ( прямокутники 4x5 см і вгорі їх трохи заокруглюємо ), з чорної тканини вирізуємо кружечок діаметром 3 см. Всередину кладемо вату і краї кружечка обмотуємо дротом. Так дістанемо серцевину, навколо якої укладаємо пелюстки. Все це ще раз обмотуємо дротом. Із зеленої тканини вирізуємо листочки і смужки для обмотування ніжки квітки.

Виготовлення  колекцій 

Матеріали та обладнання: картонні коробочки, різноманітне насіння.: овочевих, зернових, лікарських рослин, насіння квітів, вата , папір білий, клей ПВА, ножиці, олівці, лінійка.

Для виготовлення колекцій можна використати картонні чи пластмасові коробочки з невеликими заглибинами з під цукерок. З білого паперу вирізуємо кружечок по розміру заглибини і помішуємо його в заглибину коробочки. Всередині кружечок змащуємо клеєм ПВА і насипаємо насіння. Наприклад, коли виготовляємо колекцію насіння овочевих рослин, то в кожну заглибину вирізуємо кружечки, змащуємо їх клеєм ПВА і насипаємо насіння огірка, помідора, капусти, буряка, моркви,, перцю, цибулі, часнику і інші. Насіння приклеюється клеєм.
Можна під кожним видом насіння приклеїти кольоровий малюнок плодів овочевих рослин. Робимо підписи до кожного виду насіння. Зверху коробочку заклеюємо прозорим целофановим папером.
За таким принципом можна виготовити колекції насіння зернових, лікарських і технічних культур.
Колекції насіння однорічних, двохрічних, багаторічних квітів. Колекції насіння деревних та кущових рослин, рідкісних, рослин. Колекції насіння рослин, що занесенні до Червоної книги України.

Виготовлення муляжів овочів і фруктів з парафіну 
Обладнання та матеріали: кілька невеличких металевих банок (можна консервних), мисочки, кружка з ввігнутим носиком, шпателі, скальпелі, ножиці, електроплитка, щіточки м'які для фарб, зубна щітка. Гіпс, або алебастр, парафін, або стеарин, лак безколірний, папір, нитки, вата, м'яка ганчірка, крохмаль, пластилін, сірники.

Виготовлення форми: на підготовленому натуральному об'єкті олівцем або дерев'яною паличкою намічається риска по колу - межа найширшого місця плода. Видаляється плодоніжка І зберігається для послідуючої роботи. Нижня частина плода до риски змащується вазеліном. Заміщується в мисочці з гіпсу чи алебастру напіврідке тісто, з якого виготовляється корж такого розміру і товщини, щоб вистачило обліпити ним нижню частину плода до риски шаром 1-1,5 см. Край підрівнюється скальпелем і змащується вазеліном. На протилежних кінцях зрізу встановлюється два фіксуючих замочки з надломлених сірників.
Виготовляється верхня половина форми. Для цього замішується майже однакова кількість гіпсового тіста, верхня частина плода змащується вазеліном і обліплюється гіпсом. До затвердіння гіпсу робиться в вершині форми отвір діаметром 0,5 - І см. Всю роботу з гіпсу треба проводити швидко враховуючи те, що він шведко твердіє. Зовні на обох половинах форми робиться мітка, щоб уникнути помилок при викладанні форми. Коли гіпс  затвердне,  форма     знімається,  внутрішня  поверхня  її витирається ганчіркою, якщо є щілина, то зарівнюється рідко замішаним гіпсом. Після цього форма замочується у воді на протязі 20 - 30 хв„ чи змащуємо жиром.
Виливання муляжу: в металевій банці розтоплюється парафін і підфарбовується олійними фарбами в основний колір плода, форма виймається з води, з'єднується ( звертати увагу на мітку), щілина замащується глиною або пластиліном. В отвір через паперову лієчку заливається парафін близько2/3 внутрішнього об'єму форми - це робиться заради економії і швидкого охолодження парафіну. Отвір закривається пробкою з пластиліну або глини і форми починають швидко обертати в руках, або на поверхні стола, щоб парафін рівномірно розподілився в формі. Обертати треба до повного застигання парафіну в ній. Щоб прискорити охолодження форму зволожують холодною водою. Через 15-20 хв. форму знімають з відлитого пустотілого муляжу. Поверхня муляжу вирівнюється скальпелем, якщо є бугорки, ямки на поверхні муляжу то вони заливаються рідким парафіном. Остаточне загладжування поверхні роблять ватою змоченою скипидаром. Прикріплюється плодоніжка. Для цього використовують натуральні плодоніжки висушені і підфарбовані олійними фарбами. Плодоніжки і чашолистики томатів, синіх баклажанів і перцю вимочують в розчині води з гліцерином в пропорції 2:1, висушують і фарбують. В місці прикріплення плодоніжки робиться заглибина, в яку вноситься крапля розтопленого парафіну і вставляється плодоніжка.
Для муляжу яблука чашечка виготовляється з заготовлених трубочок пропарафіненого паперу з вставленими в них пучками ниток потрібного кольору.
Якщо виріб робили плоским, то край обгортаємо пластиліном і заливаємо розплавленим підфарбованим відповідного кольору олійними фарбами, парафіном. Коли парафін застигне знімаємо пластилін. Виріб художньо оформляємо відповідними підписами і рамочкою.

Вироби з соломки 
Матеріали та обладнання: соломка вівсяна, житня, ячмінна, клей, папір, скло, картон, ножиці.
Соломка придатна вівсяна, житня, ячмінна. Соломку запарюємо в гарячій воді на 1 годину, або замочуємо в холодній воді на добу. Після цього соломку розрізають повздовж і розгладжують праскою. Окремо на папері малюємо малюнок з двох сторін (через копіювальний папір).
З однієї сторони малюнок заклеюємо соломкою, але перед/ цим його треба змастити клеєм ПВА. Якщо треба зробити темніший фон, то треба нагріти праску і подержати на соломці, а інші частини фону випалюємо випалювачем. Коди малюнок заклеїли соломкою, його вирізаємо по частинах, а потім монтуємо на картон чи скло. З кольорового паперу робили рамочку і підписи,
Виготовлення наочних посібників з пап`є  - маше
Матеріали і обладнання: натуральні об'єкти (гарбуз, кавун, диня, яблуко, груша, помідор, огірок, буряк і інші), папір газетний і обгортковий, борошно, вода, наждачний папір, фарби акварельні, гуашеві, олійні, лак безколірний.
1. Натуральний об'єкт чи виготовлений об'єкт з глини, гіпсу, алебастру змащуємо вазеліном.
2. Кусочки м'якого паперу (газетного, обгорткового) приклеюємо клеєм . Клей краще приготовляти з борошна. Наклеюємо 8 -10 рядів. Чим більший об'єкт тим більше треба клеїти паперу. Даємо висохнути 8-10 днів.
3. Розрізаємо на дві половини, виймаємо натуральний об'єкт і склеюємо вироблений об'єкт смужкою паперу. Даємо висохнути.
4. Далі шліфуємо наждачним папером. Фарбуємо відповідними фарбами.
Отже, наочні посібники виконують ряд функцій:

- створюють в учнів конкретні уявлення про різноманітність органічного світу;

- дають уявлення про природні об’єкти, їхню величину, форму, забарвлення;

- дають можливість для ознайомлення із зовнішнім виглядом організму, показати особливості його цілісної будови або його дискретних одиниць та пристосування до умов середовища;

- сприяють умінню робити порівняльні характеристики;

- допомагають вивчати об’єкти, які неможливо розглянути неозброєним оком;

- забезпечують вироблення в учнів необхідних умінь та навичок;

- розвивають творче мислення і пізнавальні сили учнів;

- сприяють міцнішому засвоєнню інформації, спрощують та прискорюють процес підготовки учнів до уроку;

- дозволяють при малій затраті часу отримати великий об’єм інформації.

 Але  потрібно  пам’ятати, що використання наочних посібників на одних уроках необхідне і корисне, а в інших випадках непотрібне і шкідливе, перенасичення наочністю відволікає увагу учнів, викликає швидку стомлюваність, розсіювання уваги. Тому при планування уроків учителю слід надзвичайно обережно ставитися до вибору типу і кількості наочних посібників. 
ДЯКУЮ  ЗА  УВАГУ!
Список використаних джерел

1. Баранов, С.П. Сутність процесу навчання: навчальний посібник для студентів / С.П. Баранов. - М.: Просвещение, 1981. - 143 с. 
2. Вовк Л. С. Виготовлення наочних посібників. – Умань , 2002. 30 с

3. Верзилин Н.М., Корсунская В.М. Общая методика преподавания биологии: Учебник для студентов биол. фак. пед. ин-тов. – К.: Вища школа, 1980. – 352 с.
4. Використання засобів навчання на уроках біології: посібник для вчителя / А.М. Розенштейн, Н. А Лякав, І.М. Ковальова, В.Г. Лєпіна. - М.: Просвещение, 1989. - 191 с. 

 5.  Використання засобів навчання на уроках біології: посібник для вчителя / А.М. Розенштейн, Н. А Лякав, І.М. Ковальова, В.Г. Лєпіна. - М.: Просвещение, 1989. - 191 с.
6. Коджаспірова, Г.М. Технічні засоби навчання і методика їх використання: навчальний посібник для студентів педагогічних вузів / Г.М. Коджаспіроа, К.В. Петров. - М.: Академія, 2002. - 256 с.
 7. Настільна книга вчителя біології: посібник для вчителя / сост.Г.С. Калинова, В.С. Кучмечко. - М.: ТОВ "Видавництво АСТ": ТОВ "Видавництво Астрель", 2002.158 с.

8. Пономарьова І.М. Загальна методика навчання біології: навчально-методичний посібник для студентів педагогічних вузів / І.М. Пономарьова, В.П. Соломін, Г.Д. Сидельникова. - М.: Академія, 2003. - 272 с.
9. Фіцула М.М. Педагогіка: навч. посіб. / М.М. Фіцула. – 3-тє вид., стереотип. – К.: Академвидав, 2009. – 560 с. – (Серія «Альма-матер»).

