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Допризовна підготовка проводиться на основі Закону України  «Про військовий обов’язок і військову службу» та Положення про допризовну підготовку є складовою частиною підготовки молоді до військової служби. Вона є обов’язковим державним предметом, включає в себе навчання та військово-патріотичне виховання учнів і передбачає: підготовку до захисту життя і здоров’я, забезпечення власної безпеки та безпеки людей у надзвичайних ситуаціях мирного і воєнного часу, підготовку учнів до служби у Збройних Силах України, інших військових формуваннях, виконання військового обов’язку.
Серед основних типів уроків, які я проводжу, переважають уроки формування вмінь і навичок – заняття з вогневої, тактичної, і стройової підготовки, статутів ЗСУ, основ цивільного захисту, військово-медичної підготовки, де учні спочатку отримують знання, а потім на їх основі формують практичні вміння і навички у стрільбі, у виконанні стройових прийомів у застосуванні індивідуальних засобів захисту та наданні першої медичної допомоги.
Для проведення уроків Захисту Вітчизни використовую кабінет, майданчик для стройової підготовки, стадіон.

      Уроки розпочинаю з прослуховування гімну України, шикування класу, рапорту командира відділення, привітання, ознайомлення із завданням на урок, виконання стройових вправ.
Готуючись до проведення уроків, враховую особистісно-орієнтований підхід до навчання учнів. На уроках вирішую три основні напрями: оздоровчий, тренувальний, освітній. Тренувальний напрям служить для підвищення рівня рухової підготовленості. Освітній напрям дає змогу озброїти учнів знаннями.
Впровадження наочних, словесних, практичних методів навчання, їх безпосереднього поєднання на уроках Захисту Вітчизни, сприяють більш повноцінному формуванню практичних вмінь та навичок учнів як майбутніх захисників держави.

Використовуючи чітку, лаконічну мову на практичних заняттях, підсвідомо формую в учнях твердість характеру, підвищую самодисципліну учнів.

При формуванні практичних умінь, важливу роль відіграють команди (розпорядження) вчителя, які повинні мати конкретну форму та зміст. Команду доцільно супроводжувати рахунком (на уроках стройової підготовки), що дозволяє сформувати в школярів практичне вміння чіткого виконання рухів.
Викладач, в свою чергу, повинен постійно самовдосконалюватись, на кожному практичному уроці правильно обирати темп і ритм вправ, доступність та відповідність рівню розвитку учнів, що дозволить більш повноцінно сформувати практичні вміння при проведенні занять з вогневої, стройової, тактичної, фізичної підготовки та цивільного захисту. До практичних методів навчання належать вправи. Багаторазове повторення допомагає швидше оволодіти технікою вправи і підвищує якість її виконання.
На уроках використовую елементи новітніх педагогічних технологій.

У ході навчання реалізую міжпредметні зв’язки з предметами природничого та гуманітарного напрямів, основами здоров’я. Завдяки цьому заняття стають цікавішими і захоплюючими.
Програма  Захисту Вітчизни дозволяє під час вивчення кожної теми використовувати матеріали із життя воїнів у мирний час і пропагувати на уроках приклади героїчного минулого українського народу, його Збройних Сил. На заняттях з вогневої підготовки надається можливість показати переваги нашої стрілецької зброї. Вивчення військової присяги дозволяє розкрити важливі вимоги до морально-бойових якостей воїнів, формує почуття національної гордості за Збройні сили України, за Батьківщину. На заняттях я використовую теоретичні, практичні, демонстраційні, ігрові, комплексні, групові, контрольні технології навчання.
У своїй педагогічній діяльності намагаюсь створити атмосферу «свободи навчання», яка характеризується тим, що учні не бояться помилитися, вільно обговорюють проблеми, взаємодіють у навчанні один з одним, бачать в учителі джерело знань, досвіду. Намагаюсь розвивати критичне мислення учнів, забезпечую усвідомлення школярами своєї приналежності до української нації, свого призначення як людини і громадянина-захисника України
Намагаюсь донести до кожного юнака, що військова служба – це не тільки обов’язок громадянина України, а важливий процес подальшого розвитку та фізичного змужніння особистості, формування чітких чоловічих рис характеру, загартування тіла й духу, зміцнення патріотичних почуттів, щоб у будь-який час стати на захист Батьківщини.

Разом з учнями організовуємо на базі школи змагання з військово-прикладних видів спорту, проводимо змагання з кульової стрільби тощо (учні є постійними учасниками гри «Сокіл», « Джура»).
