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Анотація

З метою формування повноцінної картини органічного світу вчителями біології використовуються натуральні об’єкти навколишнього середовища. Вчитель  використовує наочність не лише під час навчального процесу - на уроках біології, а й під час навчальних екскурсій в природу, навчальної екологічної стежки, занять в гуртку юних натуралістів,  під час роботи на навчально-дослідній ділянці, а також залучає самих учнів до створення натуральних об’єктів.
Натуральні  об’єкти, які використовуються на уроках біології, поділяють на живі і неживі, або препаровані. Натуральними живими об’єктами  служать спеціально підібрані рослини (кімнатні і принесені зі шкільної ділянки або з екскурсії), тварини в акваріумах,інсектаріях, тераріумах і  у куточку живої природи. До натуральних препарованих об’єктів відносяться гербарії, вологі препарати, мікропрепарати, колекції, скелети хребетних тварин і окремі їх частини,опудала та ін. Крім висушених натуральних об'єктів - гербаріїв, колекцій (насіння, суцвіть,плодів, шишок) - в курсі 7 класу і колекцій комах, окремих частин тіла тварин (пір'я, кістки) - в курсі 8 класу використовують вологі біологічні препарати. Одним з найважливіших видів натуральних навчальних посібників є мікропрепарати. Вони незамінні в пізнанні клітинної будови організмів, а також інших мікроскопічно малих природних об'єктів (бактерій, цвілевих грибів). 

На уроках біології часто використовують колекції, які мають монтаж натуральних об'єктів, об'єднаних певною тематикою. Наприклад, колекції можна використовувати щодо вивчення зовнішньої  будови організмів чи його частин ("Колекція плодів і насіння", "Представники різних рядів комах"). Такі колекції називаються морфологічними. Їх використовують для порівняння об'єктів, виявлення рис схожості й відмінностей. Для вивчення ролі тварин в природі існують інші навчальні колекції: "Комахи - шкідники зернових культур", "Пошкодження хвойних дерев короїдами" тощо.  Розглянути розвиток організмів можна з допомогою  колекції ,наприклад,  «Ріст і розвиток овочевої  культури»,"Розвиток хруща".Технологічні колекції демонструють продукти, отримані з природних матеріалів, наприклад,  "Зернові культури та крупи, отримані з них". Для вивчення будови  хребетних тварин під час уроків використовують препаровані скелети (риби, жаби, ящірки) і їхні окремі кістки. Використовуються також опудала тварин (голуба та інших.). Слід зазначити, що опудала тварин треба тримати в особливих коробках чи засклених шафах, інакше: вони швидко виходять з ладу - пересихають і стають дуже ламкими, втрачають своє природне забарвлення і форму. 
Використовувати натуральні об’єкти навколишнього  середовища можна вдало під час навчальних екскурсій в природу. Тематика таких екскурсій дає змогу використовувати найрізноманітніші натуральні об’єкти природного середовища. Наприклад,  під час екскурсії «Вивчення рослинних угруповань своєї місцевості», учні не лише проводять фенологічні спостереження за рослинами – медоносами лісу, саду, поля, а й збирають матеріал для гербарію « Рослини лісу, поля, саду», «Бур’яни», «Лікарські рослини нашої місцевості». Також  учні можуть приймати участь у насаджуванні лісів, пропаганді знань про охорону лісів, провести місячник лісу в школі. 

Цікавою в пізнавальному плані є екскурсія в м. Умань, що передбачає ознайомлення з рідкісними рослинами, павільйоном флори, «Єлисейськими полями» тощо. Популярністю користується  Нікітський ботанічний сад, знайомство з природою м. Ялта. [1,46 ]

 Під час таких екскурсій учні не лише милуються прекрасними краєвидами, але й вивчають рослинний світ, вивчають вплив діяльності людини на навколишнє природне середовище.

Використання натуральних об’єктів важливе також  під час занять в гуртку юних натуралістів. Саме робота такого гуртка має пробудити в учнів інтерес, наприклад, до лісових рослин, лісового господарства. Учні знайомляться з місцевими видами дерев і кущів, визначають  види за листям і плодами, за формою крони, вчаться встановлювати вік дерева і його гілок, вивчають ярусну структуру листяного лісу. Потім юннати на підставі спостережень за життям лісових рослин і тварин оформляють реферати         « Вороги і друзі лісу», «Корисні кущі нашого лісу» та ін.

 
Можна запропонувати учням обстежити певну ділянку з рослинами , оцінити мінеральне живлення рослин, дані занести до таблиці.
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Юннати можуть вивчати луки і пасовища, які займають великі площі й відіграють велику роль у забезпеченні тваринництва кормами. Під час вивчення луків кожній групі учнів можна дати завдання: зібрати на площі     1 м2  всі рослини, визначити їх видовий склад та встановити відсоткове співвідношення між окремими групами. [2,6 ]

Важливу роль у формуванні повноцінної картини органічного світу відіграє навчальна екологічна стежка. Вона є своєрідною лабораторією в природних умовах. Важливою особливістю екологічної стежки є її інформативність. Кожному виду інформації відповідають об’єкти на маршруті стежки.  Це види рослин, тварин, грибів, форми рельєфу, грунти тощо. Під час проходження маршруту необхідно прагнути того, щоб екскурсія охопила не лише унікальні, а й типові об’єкти місцевої природи (різноманітні типи рослинних угруповань, водойм, характерні форми рельєфу). Специфічний екскурсійний об’єкт на стежці – пам’ятка природи.  Він поєднує в собі природну та історичну цінність . Наприклад, вікові дерева, які є свідками історичних подій. Під час маршруту використовуються всі видимі зі стежки елементи антропогенного ландшафту: водні джерела, сільськогосподарські угіддя, заповідні території тощо. У кожного, хто відвідав стежку, виникає бажання зберегти і захистити природу від бездушного і нерозумного ставлення до неї.

Використання наочностей вчителем можливе також за наявності в школі навчально-дослідної ділянки. Учні мають змогу доглядати за рослинами: виполювати бур’яни, проривати рослини, підгортати, вести спостереження; знайомляться  із бур’янами городу, корисними тваринами городу (дощові черв’яки, сонечка, птахи), шкідниками овочевих культур ( попелиці, ведмедка, слимаки); досліджують склад грунту; збирають й проводять облік врожаю, готують експонати до виставки.

Демонстрація живих рослин і тварин в якості роздаткового матеріалу вимагає завчасної їх підготовки. Вибір цих об'єктів визначається програмою, місцевими умовами та вимогами щодо охорони природи. Крім збору об'єктів в природі, рослини можна спеціально висіяти на ділянці, щоб приготувати роздатковий матеріал, а шкідників, що оселилися на рослинах навчально-дослідної ділянки, зібрати для колекцій, для використання в якості роздаткового матеріалу по зоології.  [3,83 ]

Вчитель може залучати учнів до створення наочностей. Так при вивченні теми «Пагін і його будова» у 7 класі учням пропонується вдома виготовити колекцію пагонів різних фруктових дерев або пагонів кущів своєї місцевості. Потім на уроці учні визначають, якому дереву належить той чи інший пагін. Учні можуть заготовити колекцію спилків дерев  різного розміру, яку потім можна використати при вивченні теми «Стебло – вісь пагона». Діти створюють колекції  листків різних дерев та кущів, колекції насіння та використовують їх на уроках біології. Також  при вивченні теми «Вегетативне розмноження» доцільно використати кімнатні рослини біологічного кабінету, такі як традесканція, хлорофітум, циперус, фіалка тощо. Така робота вчителя буде спрямована не тільки на активізацію творчої активності учнів, але й сприятиме творчому пошуку, дослідженню, вихованню громадської відповідальності за стан навколишнього природного середовища.

Застосування комплексів навчального обладнання на уроках сприяє кращій організації роботи вчителя, виробленню навичок роботи учнів з різними видами навчально-наочних посібників, що підвищує ефективність викладання біології. 
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