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Шкільна бібліотека-
шлях формування інформаційної компетентності учня
«Без пристрасті до книжки людині недоступна культура сучасного світу, інтелектуальне та емоційне вдосконалення»
                                            В.О.Сухомлинський

Сучасна шкільна бібліотека - це не тільки місце зберігання інформації, а, насамперед, інформаційно-ресурсний центр, що здійснює повноцінне інформаційне та методичне забезпечення навчально-виховного процесу. Первинним завданням будь-якої бібліотеки є виховання культури читання, а отже і формування читацької та інформаційної  компетентності. 

Процес формування інформаційної компетентності читачів потребує диференційованого підходу з урахуванням рівня їх інформаційних потреб та інформаційної підготовки, наявними навичками володіння комп’ютерною технікою.  Інформаційна освіта здійснюється через:

1. Надання  інформації про розміщення фондів і обладнання, про існуючу в бібліотеці систему обслуговування;

2. Бібліографічне навчання, що передбачає навчання методам пошуку інформації і вивчення бібліографічних джерел;

3. Навчання читачів користуванню інформацією на новітніх носіях, електронними базами даних із застосуванням комп’ютерної техніки.

4. Форми навчання відрізняються способом передачі інформації, широтою охоплення аудиторії: це виставки, огляди, консультації, бібліографічні уроки, екскурсії, дні бібліографії, путівники, методичні поради та ін. 

         Перевагу  читачі надають таким заходам, як

·  оглядові екскурсії по бібліотеці і стислі лекції з основ інформаційного пошуку для читачів, що тільки-но записались;

· пам’ятки  читачам для самостійної орієнтації.

Найбільш поширеними формами формування інформаційної компетентності учня є: каталоги (алфавітний, систематичний); картотеки (тематичні, систематичні); книжкові виставки, огляди літератури; презентація нових книжкових видань; бесіди про книги відповідно до тем; дні інформації тощо.

Поєднуючи традиційні та інноваційні форми роботи, шкільна бібліотека та учительський колектив школи постійно працюють над тим, щоб заохотити учнів до читання, зацікавити книгою, використовуючи наявні у бібліотеці інформаційні ресурси.

Перше знайомство дитини з книгою у школі починається з уроку, коли вона бере до рук свою першу книгу «Буквар», зі шкільною бібліотекою – коли переступає її поріг. Це знайомство відбувається під час екскурсії до бібліотеки «Чарівна кімната». Діти знайомляться з бібліотекою, в якій живуть мудрі і вчені друзі, яка призначена не для псування , а саме для  зберігання книг. Кожен учень час від часу заходить сюди, щоб порадитись зі своїми вченими друзями, які стоять на полиці і чекають, коли їх візьмуть і прочитають.

Учні молодших класів по своєму сприймають навколишній світ, відображений у книзі. Вони скоріше слухачі і дуже люблять, коли дорослі читають їм книжки. Книжку  беруть, щоб розглядати в ній малюнки. Надають перевагу невеликим за обсягом казкам, оповіданням  та віршикам.  Стимулювати  їхній інтерес до читання допомагають вікторини та викладки літератури «Скарбничка чарівних казок», «Дивовижний світ природи», «Літературні казки», «Книга-міст у світ знань». Їм дуже подобається самостійно добирати книжечки. Популярністю користується дитяча газета «Новачок», журнали «Барвінок», «Пізнайко», «Веселі картинки», «Веселі пригоди» та ін. Читачі бібліотеки, які люблять малювати,  передають зміст прочитаного за допомогою малюнків.  Самостійно  відтворюють те, що їм найбільше сподобалося та збереглося в їхній пам’яті, малюють улюблених героїв книжок, беруть участь у конкурсі «Мій улюблений казковий герой», «Ми читаємо і малюємо».  Під час проведення місячника присвяченого творчості В.Сухомлинського, учні Каракай Аліна та Горобей Артем  декламували уривки казок, а Ткаченко Іван,  Логвін Анастасія, Жмур Анастасія, намалювали малюнки до казок В.Сухомлинського.

Старших учнів цікавлять книги про життя дітей, пригодницька та фантастична література, поезія, класика. Вони частіше використовують  енциклопедії, газетні та журнальні статті.

Підвищення інформаційної компетентності користувача пов’язане з проблемою взаємозв’язку між вмінням віднаходження необхідних джерел інформації, їх аналізу та практичним досвідом використання.

Аналізуючи читацькі формуляри, на основі бесід з читачами, анкетування та згідно програм позакласного читання підбираю літературу для інформаційних списків, індивідуальних планів читання, наприклад:«У світі пригод і фантастики», «Коли зроблено уроки», «Бережи природу – бережи життя»  та інші. Обмін книг супроводжується короткими бесідами про прочитану книгу, як читач може передати зміст книги.
Виховні заходи, які проводить бібліотека разом з учителями, спрямовані на залучення та заохочення учнів до читання, розвиток читацьких інтересів до виникнення стійкої потреби в читанні, уміння користуватися друкованою книгою як джерелом знань, використовуючи інноваційні форми роботи, мультимедійні засоби. Це насамперед : екскурсії до бібліотеки, книжкові виставки, бібліотечні уроки, бібліографічні огляди літератури відповідно до плану знаменних і пам’ятних дат, зустрічі з письменниками, які дарують свої книги бібліотеці, презентації книг, подарованих у рамках акції «Подаруй книгу бібліотеці!», круглі столи, тематичні тижні, участь учнів у різноманітних конкурсах.

На особливу увагу заслуговує практика розкриття бібліотечного фонду книжковими викладками, на яких діти бачать водночас кілька книг, знайомляться з ними, переглянувши кожну, звертають увагу на нові надходження. Особливо користуються зацікавленістю учнів матеріали краєзнавчого характеру: «Городищина – письменницький край», «Художники Черкаського краю», «Городищина – Батьківщина родини Симиренків», «Наш край в роки Великої Вітчизняної війни», «Художник країни мрій Ф.Красицький», «Вербівка – дитинства нашого земля».
Велике значення у формуванні інформаційної компетентності учнів мають віртуальні зустрічі з поетами-вербівчанами Зоєю Дикою, Катериною Вишинською, Олексієм Озірним.  Вони по мірі можливості дарують у шкільну бібліотеку свої книги. Шкільна  бібліотека має у фонді книги:  Зої Дикої «Весна без тебе», «Золиво», «Спориш на камені», «Що було, те було»  та Катерини Вишинської «Зі мною біль живе, калино», «Я серед Вас не маю берегів», «Сонце недолі», «Кришталева повінь», «Благословенна на цей шлях», «У колисці України», «Ви в очі правди зазирніть». Великий інтерес у дітей викликають дитячі твори Катерини Вишинської – це вірші: розфарбовка «Свинка-веселинка» , «В царстві днів календаря» , «Щоб добро жило в оселях» , «Радо сяють мої оченята» , «Ой, яке все таємниче»
За книгами поетів-земляків бібліотека разом з учителями проводить уроки позакласного читання, виховні години, бібліотечні уроки. Зустрічі з книгами  поетів-земляків надихають школярів на літературну творчість, кращі з них беруть участь у конкурсах юних поетів, як шкільних так і районних. 
У наш час шкільна  бібліотека є тим осередком, що забезпечує юним читачам безкоштовний та оперативний доступ до інформаційних ресурсів.  Бібліотека активно освоює нові інформаційні технології, а також нові підходи до інформаційного обслуговування користувачів. 
На мою думку, допомогти читачам у формуванні інформаційної компетентності учня і розвитку їх інтересів, сприятиме використання такого прийому, як презентація. Традиційна уже сьогодні для нашої бібліотеки форма. 
Майже кожен захід в бібліотеці супроводжується цікавими презентаціями: «Черкащина – козацький край» (До Дня ураїнського козацтва), «Творчий шлях В.О.Сухомлинського» (до 100 річчя від дня народження ), «Тебе,Тарасе ,не забуть»
За допомогою інтернет-ресурсів є можливість проводити з учнями віртуальні екскурсії в музеї, електронні виставки, добирати матеріал для виставок, які проводяться в бібліотеці (наприклад, роздруковувати портрети ювілярів, біографічні відомості про них та інші матеріали).
 
В умовах інформаційного суспільства, коли інформація стає абсолютно доступною для всіх із допомогою комп’ютерних технологій, нам слід навчити школярів здобувати необхідну інформацію, а також самостійно і творчо переосмислювати її, вміти застосовувати в різних життєвих ситуаціях.


В останні роки на модернізацію бібліотечного обслуговування всіх напрямів діяльності бібліотеки вплинуло впровадження в бібліотечні процеси новітніх інформаційних технологій. 

Процес формування інформаційної та читацької компетентності учнів є складним. Він потребує цілісної системи управлінських дій на всіх рівнях: директора школи, його заступників з навчально-виховної  та виховної роботи, учителів, класних керівників та класоводів, бібліотекарів, батьків.   
Відповідальність за формування інформаційної та бібліотечно-бібліографічної культури учнів початкової школи покладена  в основному  на вчителя початкових класів. 

Здійснюючи  інформаційну підтримку навчально-виховного процесу, бібліотекар активно включається  у проведення шкільних предметних тижнів. У рамках тижнів готує тематичні полички, проводить огляди нових надходжень, бібліотечно-бібліографічні консультації, випускає інформаційні бюлетені тощо.

щорічні шкільні конкурси читців: «Поетична пристань», до шевченківських днів, до ювілеїв письменників, до свята Перемоги; щорічні  інформаційні лінійки до відкриття Тижня дитячої та юнацької книги: «Роль книги і бібліотеки в житті людини», «Читати – це модно та цікаво», «Книги-ювіляри року».

Бібліотека – це відчинені двері в неосяжний світ знань: потрібно переступити її поріг, щоб зачерпнути повні пригорщі мудрості й наснаги. Творчість бібліотекаря породжує творчість учня.
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