	Методичні рекомендації щодо викладання хімії у 2013/2014н.р


	Хімічний компонент є обов’язковою складовою системи загальної природничо-наукової освіти, а навчальний предмет «Хімія» належить до інваріантної частини навчального плану основної і старшої школи. Разом з іншими предметами хімія покликана реалізувати мету загальної середньої освіти, розв’язувати завдання розвитку особистості, формування наукового світогляду, життєвої і соціальної компетентностей учня, відповідно до обраних напрямків і профілів навчання. 
Згідно із Законом «Про загальну середню освіту» Базовий навчальний план загальноосвітніх навчальних закладів визначає структуру та зміст загальної середньої освіти через інваріантну і варіативну складові, які встановлюють погодинне та змістове співвідношення між освітніми галузями, гранично допустиме навчальне навантаження на учнів та загальнорічну кількість навчальних годин. Інваріантна складова змісту загальної середньої освіти формується на державному рівні, є єдиною для всіх закладів загальної середньої освіти, визначається через освітні галузі Базового навчального плану.
Інваріантна складова забезпечує єдність навчального процесу, визначаючи зміст загальнокультурної, загальнонаукової і технологічної (трудової) підготовки учнів, прилучення їх до загальнолюдських і національних цінностей.
У 2013-2014 навчальному році навчання хімії у загальноосвітніх навчальних закладах здійснюватиметься за такими програмами: 
7 – 9 класи – Програма для загальноосвітніх навчальних закладів. Хімія. 7-11 класи. – К.: Ірпінь: Перун, 2005;
8 – 9 класи з поглибленим вивченням хімії – Програма для 8-9 класів з поглибленим вивченням хімії (Збірник навчальних програм для загальноосвітніх навчальних закладів з поглибленим вивченням предметів природничо-математичного та технологічного циклу. – К.: Вікторія, 2009).
10 – 11 класи – Хімія. Програми для профільного навчання учнів загальноосвітніх навчальних закладів: рівень стандарту, академічний рівень, профільний рівень та поглиблене вивчення. 10-11 класи. – Тернопіль: Мандрівець, 2011.
Розподіл годин у програмах орієнтовний. Учитель може аргументовано вносити зміни до розподілу годин, відведених програмою на вивчення окремих тем, змінювати послідовність вивчення питань у межах окремої теми. Розподіл навчальних годин у межах тем здійснюється безпосередньо вчителем. Для тематичного оцінювання, а також для повторення, узагальнення, аналізу та коригування знань учнів можуть використовуватися резервні години. 
Організація навчання
Навчання хімії в 2013-2014 навчальному році у загальноосвітніх навчальних закладах здійснюватиметься відповідно до типових навчальних планів;
для 7-9-х класів – за Типовими навчальними планами загальноосвітніх навчальних закладів, затвердженими наказом МОН України від 23.02.2004 № 132, зі змінами, внесеними наказом МОН України від 05.02.2009 № 66;
для 10-11-х класів – за Типовими навчальними планами загальноосвітніх навчальних закладів ІІІ ступеню, затвердженими наказом МОН України від 27.08.2010 № 834;
для спеціалізованих шкіл, гімназій, ліцеїв, колегіумів, класів з поглибленим вивченням окремих предметів: 7-9 класи – за Типовими навчальними планами загальноосвітніх навчальних закладів, затвердженими наказом МОН України від 23.02.2004 № 132, зі змінами, внесеними наказом МОН України від 05.02.2009 № 66; 10-11 класи – за Типовими навчальними планами загальноосвітніх навчальних закладів ІІІ ступеня, затвердженими наказом МОН України від 27.08.2010 №834;
для навчальних закладів інших типів див. Додаток до листа Міністерства освіти і науки України від 20.05.2013р. № 1/9-349.
Оскільки навчальні заклади можуть збільшувати кількість годин на вивчення предметів інваріантної складової за рахунок годин варіативної складової (лист МОНмолодьспорту від 29.04.11№1/9-325) рекомендуємо в 10 класах академічного рівня виділити на вивчення хімії 2 години, збільшуючи кількість годин на вивчення окремих тем програми академічного рівня. (детальніше див. інструктивно-методичні рекомендації на 2012-2013 н.р.).
Навчальні заклади можуть виділяти години варіативної складової на запровадження курсів за вибором, факультативів, індивідуальних та групових занять. З переліком програми факультативів та курсів за вибором з хімії, рекомендованих Міністерством для використання у загальноосвітніх навчальних закладах можна ознайомитись на офіційних веб-сайтах Міністерства освіти і науки, молоді та спорту www.mon.gov.ua та Інституту інноваційних технологій і змісту освіти www.iitzo.gov.ua. 
Зміст програм курсів за вибором і факультативів як і кількість годин та клас, в якому пропонується їхнє вивчення, є орієнтовним. Учитель може творчо підходити до реалізації змісту цих програм, ураховуючи кількість годин виділених на вивчення курсу за вибором (факультативу), інтереси та здібності учнів, потреби регіону, можливості навчально-матеріальної бази школи. Окремі розділи запропонованих у збірниках програм можуть вивчатися як самостійні курси за вибором. Навчальні програми курсів за вибором можна використовувати також для проведення факультативних занять і навпаки, програми факультативів можна використовувати для викладання курсів за вибором. 
Під час проведення занять в кабінеті хімії особливої уваги потребує дотримання правил безпеки життєдіяльності. Вимоги безпеки наведено в інструктивно-методичних матеріалах «Безпечне проведення занять у кабінетах природничо-математичного напряму загальноосвітніх навчальних закладів» (лист МОНмолодьспорту 01.02.2012 № 1/9-72).
Навчальною програмою з хімії передбачено використання у навчально-виховному процесі реактивів, які визначено як прекурсори. З переліку прекурсорів (постанова Кабінету Міністрів України від 06 травня 2000 р. «Про затвердження переліку наркотичних засобів, психотропних речовин і прекурсорів»), використання яких потребує ліцензування, у процесі навчання хімії у 7-11 класах загальноосвітніх навчальних закладів використовуються: калій перманганат, сульфатна кислота, хлоридна кислота, толуен (в 11 класах з поглибленим вивченням хімії).
Відповідно до постанови Кабінету Міністрів України від 5 січня 2011 р. № 4 «Про внесення змін до постанов Кабінету Міністрів України від 6 травня 2000 р. № 770 і від 10 жовтня 2007 р. № 1203» речовини, що містять не менш як 45% таких прекурсорів, як сульфатна кислота, та 15% таких прекурсорів, як хлоридна кислота, підлягають тим же заходам контролю, що і прекурсори. Концентрація цих речовин визначається виходячи з масової частки речовини в складі суміші (розчину). 
З огляду на зазначене рекомендуємо зберігати сульфатну та хлоридну кислоти у вигляді їхніх водних розчинів з масовими частками менше 45% і 15% відповідно та замінити дослід добування кисню з калій перманганату на добування даного газу каталітичним розкладом гідроген пероксиду.
Водночас звертаємо увагу на необхідність своєчасної утилізації відпрацьованих реактивів дотримуючись правил їхньої нейтралізації та безпечної утилізації.
З інших питань слід керуватися і методичними рекомендаціями Міністерства освіти і науки України попередніх років
Просимо взяти до уваги, що згідно з постановою Кабінету Міністрів України від 23 листопада 2011 р. № 1392 затверджено новий Державний стандарт базової і повної загальної середньої освіти впроваджується в частині базової загальної середньої освіти з 1 вересня 2013 року. Вивчення хімії за програмою, розробленою до нового державного стандарту розпочнеться у 2015/2016 навчальному році.

	Методичні рекомендації щодо викладання біології в загальноосвітніх навчальних закладах у 2013 /14 н. р.


	(Укладено відповідно до листів Міністерства освіти і науки № 1/9-349 від 20.05.2013 р. «Про навчальні плани загальноосвітніх навчальних закладів та структуру 2013/2014 навчального року», № 1/9-368 від 24.05.2013 р. «Про організацію навчально-виховного процесу у 5-х класах загальноосвітніх навчальних закладів і вивчення базових дисциплін в основній школі», № 1/9-426 від 01.06.2012 р. «Щодо інструктивно-методичних рекомендацій із базових дисциплін».)

 

Чинні програми з біології:
 

Навчальні програми з біології
(інваріантна складова)
Навчальні програми з біології
(варіативна складова)
7-9 класизагальноосвітніх навчальних закладів

(год./тижд.)
 

7 клас – 2
8 клас – 2
9 клас – 3
9 клас (спеціалізовані школи з поглибленим вивченням іноземних мов) – 2,5
8-9 класи
загальноосвітніх навчальних закладів

з поглибленим вивченням біології

(год./тижд.)
8 клас – 4
9 клас – 4
 

10-11 класи
загальноосвітніх навчальних закладів

(год./тижд.)
 

рівень стандарту – 1,5
академічний – 1,5
профільний – 5
 

7-11 класи
 

Біологія. 7-11кл.К.: Ірпінь:
Перун, 2005
 

Збірник навчальних програм для загальноосвітніх навчальних закладів з поглибленим вивченням предметів природничо-математичного

та технологічного циклу

К.: Вікторія, 2009
Програми

для профільного навчання учнів загальноосвітніх навчальних закладів

за рівнями: стандарту, академічний, профільнийТернопіль: Мандрівець, 2011
 

(Збірник)

Навчальні програми курсів за вибором та факультативів з біології для допрофільної підготовки та профільного навчання Кам’янець-Подільській: Аксіома, 2009
 

Нормативно-правова база чинності навчальних програм: Наказ МОН № 806 від 01.09.2009 «Про використання навчально-методичної літератури у загальноосвітніх навчальних закладах», згідно з яким в організації навчально-виховного процесу дозволяється використання лише тих навчальних програм, підручників, зошитів з друкованою основою та навчально-методичних посібників, що мають відповідний гриф Міністерства освіти і науки України
*Навчальні програми курсів за вибором також можна використовувати для проведення факультативних занять і, навпаки, програми факультативів можна використовувати для впровадження курсів за вибором.

 

Нормативно-правова база оцінювання навчальних досягнень учнів з біології:
«Критерії оцінювання навчальних досягнень учнів з біології у системі загальної середньої освіти»

(Наказ МОНмолодьспорту від 13.04.2011 № 329 (зареєстрований у Міністерстві юстиції України 11.05.2011 за № 566/19304).

 

Види оцінювання навчальних досягнень учнів з біології: поточне, тематичне, семестрове, річне оцінювання та Державна підсумкова атестація.
 

Оцінювання виконання лабораторних і практичних робіт – одна з форм поточного оцінювання. Оцінювання практичних і лабораторних робіт з біології здійснюється на розсуд учителя і в залежності від способу виконання (демонстраційне, фронтальне, групою, індивідуальне) або у всіх учнів класу, або вибірково у окремих учнів.

 

Тематичне оцінювання здійснюється на підставі результатів опанування учнями матеріалу теми відповідно до вимог навчальних програм. Тематична оцінка виставляється з урахуванням поточних оцінок за різні види навчальних робіт (усних відповідей, лабораторних, практичних, самостійних, контрольних, творчих робіт) та навчальної активності школярів. Окремий урок тематичної атестації, з метою здійснення відповідного оцінювання, не проводиться (наказ МОН України від 03.06.2008 № 496 «Про затвердження Інструкції з ведення класного журналу учнів 5-11(12)-х класів загальноосвітніх навчальних закладів).

 

Орієнтовна мінімальна кількість тематичних оцінок (доцільним є об’єднання тем, на вивчення яких визначено менше 6 годин, у змістові модулі, що підлягають тематичному оцінюванню) відповідно до кількості навчальних годин за рік:

35 годин (1 год на тиждень) – 4 тематичні;

70 годин (2 год на тиждень) – 6 тематичних; 
175 годин (5 год на тиждень) – 10 тематичних.

Необхідність збільшення кількості тематичних оцінок визначається вчителем.

Виставляється у класному журналі в колонці із записом «Тематична» без зазначення дати з урахуванням поточних оцінок (за усну відповідь, різні види навчальних робіт - лабораторних, практичних, самостійних, контрольних, творчих - та навчальної активності школярів).

За ведення зошитів з біології оцінка в журнал не виставляється.

 

Обов’язковим є проведення однієї контрольної роботи в семестр як окремого уроку за рахунок резервних годин навчальної програми.

Контрольні роботи оформляються в зошиті для контрольних робіт або на окремому аркуші (зі штампом навчального закладу), зберігаються в кабінеті біології протягом навчального року.

Термін та зміст завдань контрольної роботи – на розсуд вчителя.

Статус оцінки – поточна.

Відпрацювання пропущених учнем лабораторних, практичних, контрольних робіт є недоцільним.

Дотримання правил безпеки життєдіяльності при проведенні занять з біології
Звертаємо увагу педагогічних працівників, на обов’язкове виконання вимог наказу Міністерства освіти і науки України від 18.04.2006 № 304 «Про затвердження Положення про порядок проведення навчання і перевірки знань з питань охорони праці в закладах, установах, організаціях, підприємствах, підпорядкованих Міністерству освіти і науки України», який зареєстровано в Міністерстві юстиції України 7 липня 2006 року за № 806/12680. Згідно з цим наказом здійснюються такі інструктажі:

Назва інструктажу
Час проведення
Запис про проведення
Первинний інструктаж з безпеки життєдіяльності в кабінеті біології

Перший урок навчального року

В журналі реєстрації інструктажів із безпеки життєдіяльності (журнал зберігається в кабінеті біології)

Інструктаж з безпеки життєдіяльності

Перед початком тих лабораторних та практичних робіт, які передбачають використання мікроскопів, скляного посуду, хімічних реактивів тощо.

У класному журналі на сторінці предмета в графі «Зміст уроку».

Форма запису: “Інструктаж з БЖД”

Позаплановий інструктаж з безпеки життєдіяльності

У разі порушення учнями вимог нормативно-правових актів з охорони праці, що може призвести чи призвело до травм, аварій, пожеж тощо

У журналі реєстрації інструктажів із безпеки життєдіяльності

Цільовий інструктаж з безпеки життєдіяльності

У разі організації позаурочних навчальних заходів (олімпіади, екскурсії тощо)

У журналі реєстрації інструктажів із безпеки життєдіяльності

Збільшення кількості годин на вивчення біології на академічному рівні за рахунок варіативної складової навчального плану
 

Згідно діючого додатку до листа МОНмолодьспорту України від 29.04.11 №1/9-325 «Про навчальні плани загальноосвітніх навчальних закладів на 2011/2012 навчальний рік» навчальні заклади можуть збільшувати кількість годин на вивчення окремих предметів інваріантної складової за рахунок годин варіативної складової.
З метою забезпечення умов для опанування учнями 10-11 класів змісту біології на академічному рівні та з огляду на зазначене вище, навчальний заклад може виділити додатково 0,5 години на вивчення біології за рахунок варіативної складової. У такому разі вчитель використовує програму академічного рівня, збільшуючи кількість годин на вивчення окремих тем програми. Пропонуємо орієнтовний розподіл годин між темами для такого варіанту навчання біології на академічному рівні:

 

10 клас
11 клас
Вступ

2

Розмноження організмів

4

Неорганічні речовини

3

Закономірності спадковості

11

Органічні речовини

10

Закономірності мінливості

5

Загальний план будови клітини. Поверхневий апарат. Ядро.

7

Генотип як цілісна система

8

Цитоплазма клітини

12

Індивідуальний розвиток організмів

8

Клітини як цілісна система

10

Популяція. Екосистема. Біосфера.

13

Неклітинні форми життя

4

Основи еволюційного вчення

9

Одноклітинні організми

6

Історичний розвиток і різноманітність органічного світу

6

Багатоклітинні організми

10

Узагальнення

1

Узагальнення

1

Усього 70 год (2 год на тиждень),

із них 5 год - резервних

Усього 70 год (2 год на тиждень),

із них 5 год - резервних

Оскільки на академічному рівні збільшується практична складова навчальної програми та підвищуються вимоги до рівня засвоєння знань учнів, додані навчальні години доцільно використовувати на виконання лабораторних і практичних робіт, вправ на застосування знань, узагальнення навчального матеріалу.

Якщо години варіативної складової виділяються на збільшення годин на вивчення біології, то в робочому навчальному плані в колонці «Інваріантна складова» навпроти предмета «Біологія» робиться запис 1,5+0,5, де 1,5 – це кількість годин, що передбачена типовими планами на вивчення біології на академічному рівні, а 0,5 – це кількість годин варіативної складової, додатково виділених на вивчення біології. Облік зазначених годин здійснюється у класному журналі на сторінці предмета «Біологія».

 

Структура біологічної освіти у старшій загальноосвітній школі відповідно до профілю навчання
 

НАПРЯМ НАВЧАННЯ
ПРОФІЛЬ НАВЧАННЯ
РІВНІ ЗМІСТУ ОСВІТИ
КІЛЬКІСТЬ ГОДИН
–

Універсальний

Академічний рівень

1,5

Природничо-математичний

Фізико-математичний

Академічний рівень

1,5

Математичний

Фізичний

Фізико-хімічний

Агрохімічний

Хіміко-технологічний

Географічний

Біолого-хімічний

Профільний рівень

5

Біотехнологічний

Біолого-фізичний (медичний)

Екологічний

Суспільно-гуманітарний

Історичний

Рівень стандарту

1,5

Правовий

Філософський

Економічний

 

Філологічний

Української філології

Рівень стандарту

1,5

Іноземної філології

Історико-філологічний

Технологічний

Технологічний

Рівень стандарту

1,5

Інформаційно-технологічний

Художньо-естетичний

Художньо-естетичний

Рівень стандарту

1,5

Спортивний

Спортивний

Академічний рівень

1,5

Вивчення біології відповідно до нової редакції Державного стандарту базової і повної середньої освіти та розробленої до нього програми розпочинається у 6 класі в 2014-2015 навчальному році.

Основними аспектами галузі Природознавство (біологічна компонента) нового Держстандарту є забезпечення наступних предметних компетентностей: засвоєння учнями знань про закономірності функціонування живих систем, їх розвиток і взаємодію, розуміння біологічної картини світу, цінності таких категорій як «знання», «життя», «природа», «здоров'я»; формування свідомого ставлення до екологічних проблем, усвідомлення біосферної етики.

Рекомендуємо у 2013-2014 навчальному році розпочати підготовчу роботу щодо впровадження нового Державного стандарту та нової програми з біології: скоординувати методичну роботу, визначивши особливості структури. цілей та змісту нових навчальних програм, проаналізувати можливі труднощі, з якими можуть зіткнутися педагоги та учні в адаптаційний період, виробити шляхи їх подолання, врахувати пріоритетність використання здоров’збережувальних технологій, ІКТ, спрямованість роботи на вибір особистої траєкторії розвитку школяра.

Плануючи реалізацію змісту програми у навчальному процесі, учителю доцільно структурувати навчальний матеріал на смислові блоки та визначити до кожного з них навчальні завдання. Навчальні завдання своїм змістом повинні програмувати різний характер діяльності учнів: дії за зразком; пошук нового за допомогою засобів встановлення зв'язків із засвоєним раніше матеріалом; проблемні задачі, які створюють протиріччя, що можна подолати, вдаючись до дослідження; засвоєння нового способу діяльності тощо. Засобами навчальних завдань учитель повинен спрямовувати зусилля учнів не тільки на відтворення знань та вмінь у типовій ситуації, а й вчити застосовувати їх у дещо змінених та нестандартних ситуаціях, порівнювати об'єкти та процеси, пояснювати сутність та роль процесів життєдіяльності, висловлювати власну думку, виявляти cтавлення до предмета вивчення, узагальнювати навчальний матеріал, робити висновки, застосовувати знання у практичній діяльності.

Методично вивчення шкільної біології та екології повинно підпорядковуватися принципу вибору учнем індивідуальної освітньої траєкторії. Тому при проведенні занять перевагу треба надавати різним видам самостійної роботи учнів: проведенню короткотривалих практичних і теоретичних досліджень, обговоренню їх результатів, підготовці та презентації навчальних проектів, виконаних індивідуально чи в малих навчальних групах. У класах із профільним рівнем навчання слід надавати перевагу методам і формам навчання, що сприяють активізації самостійної пізнавальної діяльності учнів: проблемні лекції, семінари, дискусії, аналіз дилем, методи комп'ютерного моделювання, імітаційні ігри тощо.

	МЕТОДИЧНІ РЕКОМЕНДАЦІЇ ЩОДО ВИВЧЕННЯ ПРЕДМЕТА «ЗАХИСТ ВІТЧИЗНИ»


	У 2013-2014 навчальному році у навчальних закладах системи загальної середньої освіти учні 10-11 класів вивчатимуть предмет «Захист Вітчизни» за навчальною програмою авт. Мелецького В.М. та інш., яка рекомендована Міністерством освіти і науки України (лист № 1/11-6881 від 14.08.2009 р.) та затверджена Міністерством освіти і науки України (наказ МОНУ від 28.10.2010 р. №1021). 
Вивчення предмета здійснюється за рахунок інваріантної складової навчального плану і 1 година за рахунок варіативної складової навчального плану.
Програма передбачає вивчення існуючої в країні системи військової підготовки, викладання навчального матеріалу відповідно до Положень, Статутів Збройних Сил України і Бойових статутів Сухопутних військ, з урахуванням переходу національних Збройних Сил, інших військових формувань України на професійну основу (наближення до сучасних світових стандартів).
До інших напрямків виконання завдань предмета «Захист Вітчизни» відносяться:
упровадження сучасних інформаційно-комп’ютерних технологій у викладанні основ військової справи цивільного захисту, медичних знань і допомоги;
створення сучасної навчально-матеріальної бази, яка б забезпечувала проведення практичних занять у межах території навчально-виховних закладів.
Опанування предмета відповідно до листа-роз'яснення Міністерства освіти і науки України від 09.10.2002 року № 1/9-444 здійснюється окремо для юнаків і дівчат, незалежно від кількості учнів у класі, але не менше ніж 5-осіб.
Дівчата за їхнім власним бажанням (у разі згоди батьків, опікунів або піклувальників) навчаються за навчальною програмою для групи юнаків. Юнаки, які за станом здоров'я або релігійними поглядами звільнені від засвоєння основ військової справи, вивчають предмет за навчальною програмою для групи дівчат.
Основною організаційною формою навчання предмета «Захист Вітчизни» в навчальних закладах середньої освіти є урок, який проводиться вчителем згідно з навчальним планом та навчальною програмою. Особливістю проведення уроків є їх спрямованість на підготовку учнів до військової служби і виконання військових обов'язків у запасі, дій у надзвичайних ситуаціях.
Предмет викладається протягом трьох періодів – у 10 і 11 класах та під час навчально-польових зборів (занять у лікувально-оздоровчому закладі). Навчально-польові заняття (збори) проводяться з метою практичного закріплення рівня знань, умінь та навичок учнів наприкінці навчального року з використанням навчально-методичної бази військових частин, відповідних кафедр вищих навчальних закладів, військових комісаріатів тощо. 
Рекомендуємо визначити для більш ефективної організації навчально-польових зборів загальноосвітні навчальні заклади, на базі яких проводити заняття, залучивши до них учнів з інших загальноосвітніх навчальних закладів та об’єднавши їх у навчальні взводи та відділення. 
Практичне закріплення теоретичного матеріалу з розділу «Основи цивільного захисту» передбачається під час проведення Дня цивільної оборони (цивільного захисту) в загальноосвітніх навчальних закладах.
Під час складання контрольних вправ з прикладної фізичної підготовки необхідно врахувати деякі особливості, спрямовані на убезпечення учнів від нещасних випадків:
1. Контрольні вправи складають тільки учні основної медичної групи, які на момент прийняття нормативу не скаржаться на погане самопочуття та стан здоров’я.
2. Перевірка безпечності місць занять та справності інвентарю.
3. Проведення розминки.
При здачі заліків та нормативів також мають ураховуватися фізіологічні особливості та релігійні погляди учнів. 
На заняттях стосунки між учнями та вчителем, а також учнів між собою підтримуються на зразок взаємовідносин між військовослужбовцями Збройних Сил України. Важливими умовами успішності занять з предмета є висока дисципліна, організованість, відповідальність учнів. 
Для активізації військово-патріотичного виховання у загальноосвітніх навчальних закладах рекомендується вести гурткову роботу відповідного напряму. При проведенні відповідної роботи необхідно керуватися Концепцією допризовної підготовки і військово-патріотичного виховання молоді, навчальною програмою «Захист Вітчизни». 
Програма для проведення навчально-польових зборів не залежить від потижневого навантаження і розрахована на 18 навчальних годин.
Алгоритм оцінювання передбачає, що оцінка за навчально-польові збори (практичні заняття в лікувально-оздоровчому закладі) має вирішальне значення при виставленні індивідуальної оцінки за другий рік навчання з предмета.
Проведення навчально-польових зборів записуються на окремій сторінці журналу, підсумкова оцінка виставляється перед виставленням річної оцінки з предмета «Захист Вітчизни» за другий рік навчання та є домінуючою в системі оцінювання.
Військово-патріотична робота та громадське виховання здійснюються у формі лекцій, бесід, розповідей, екскурсій до музеїв військових частин, зустрічей із ветеранами війни, праці та військової служби, походів місцями бойової слави, пошукової роботи, участі в роботі клубів та гуртків військово-патріотичного спрямування.
Для оформлення кабінетів рекомендується використовувати серію плакатів: «Захист Вітчизни», «Основи медичних знань», «Інформаційно-довідниковий куток цивільного захисту» (авт. Міненко М.І.). 
Відповідно до наказу Міністерства освіти і науки від 01.09.2009 р. № 806 «Про використання навчально-методичної літератури у загальноосвітніх навчальних закладах» в загальноосвітніх навчальних закладах дозволено використовувати навчальні програми, підручники та навчально-методичні посібники, які мають гриф Міністерства або схвалені відповідною комісією Науково-методичної ради з питань освіти.
Відповідно до Постанови Кабінету Міністрів України від 30 листопада 2000 року № 1770 (із змінами, внесеними згідно з Постановою Кабінету Міністрів України № 896 від 26 серпня 2009 року «Про затвердження положень про допризовну підготовку і про підготовку призовників з військово-технічних спеціальностей»):
... п.10. Керівник навчального закладу:
-    несе відповідальність за організацію та стан допризовної підготовки, військово-патріотичного виховання, створення і вдосконалення навчально-матеріальної бази, підготовку юнаків до навчально-польових зборів, зберігання озброєння, боєприпасів і військового майна;
-    забезпечує виконання Програми допризовної підготовки і створення безпечних умов навчання;
- виділяє приміщення і майданчики для проведення практичних занять з допризовної підготовки;
-    видає накази про початок і закінчення навчання з допризовної підготовки, призначає командирів взводів та відділень, проведення занять з стрільби з малокаліберної гвинтівки;
-    організує облік, зберігання, ремонт та списання озброєння, боєприпасів і військового майна відповідно до встановленого порядку, не менш як один раз на три місяці особисто перевіряє стан цієї роботи;
-    контролює проведення занять викладачем допризовної підготовки, виносить на обговорення педагогічних рад не менш як один раз на рік питання щодо стану допризовної підготовки.
Вивчення стану викладання предмета, навчально-матеріальної бази та організації військово-патріотичного виховання учнівської молоді проводиться в навчальному закладі не менше, як один раз на 3 роки

	Методичні рекомендації щодо викладання екології в загальноосвітніх навчальних закладах у 2013/14 н.р.


	(Укладено відповідно до листів Міністерства освіти і науки № 1/9-349 від 20.05.2013 р. «Про навчальні плани загальноосвітніх навчальних закладів та структуру 2013/2014 навчального року», № 1/9-368 від 24.05.2013 р. «Про організацію навчально-виховного процесу у 5-х класах загальноосвітніх навчальних закладів і вивчення базових дисциплін в основній школі», № 1/9-426 від 01.06.2012 р. «Щодо інструктивно-методичних рекомендацій із базових дисциплін».)

Чинні програми
 

Навчальні програми з екології МОН України
(інваріантна складова)
 

Навчальні програми з екології МОН України
(варіативна складова)
10-11 клас
профільний – 2
(год./тижд.)
11 клас
рівень стандарту – 0,5
академічний – 0,5
(год./тижд.)
7-11 класи
Екологія

Навчальна програма для 10-11 класів загальноосвітніх навчальних закладів. Профільний рівень

Екологія

Навчальна программа для 11 класу загальноосвітніх навчальних закладів. Рівень стандарту, академічний рівень

Збірник

Навчальні програми курсів за вибором та факультативів з біології для допрофільної підготовки та профільного навчання Кам’янець-Подільській: Аксіома, 2009
Звертаємо увагу на необхідність узгодженого вивчення біології та екології в 11 класі.
Надорганізмові рівні організації живої природи за новою програмою вивчаються в курсі біології в межах однієї навчальної теми «Популяція. Екосистема. Біосфера». Зміст навчального матеріалу теми враховує, що учні 11 класів, які навчаються біології на академічному рівні та рівні стандарту, вивчатимуть окремий предмет «Екологія».

Зміст програми з екології базується на принципах неперервності і наступності шкільної екологічної освіти, її інтеграції з іншими природничими дисциплінами на основі внутрішньопредметних і міжпредметних зв’язків. З метою реалізації зазначеного принципу, враховуючи зміст і структуру навчальних програм з природничих дисциплін, зокрема біології та хімії, рекомендуємо запланувати вивчення екології у другому семестрі, а години біології (рівень стандарту та академічний рівень) розподілити як у наведеній нижче таблиці:

 

Навчальний предмет
Кількість годин у розкладі занять
І семестр
II семестр
Біологія, 52 год. (1,5 години тижневого навантаження)

2

1

Екологія, 17 год. (0,5 години тижневого навантаження)

-
1

 

У старшій школі кількість годин на тиждень для вивчення екології за різними рівнями змісту становить:

РІВЕНЬ ЗМІСТУ ЕКОЛОГІЧНОЇ ОСВІТИ
10 КЛАС
(ГОД/ТИЖД)
11 КЛАС
(ГОД/ТИЖД)
Рівень стандарту
-

0,5

Академічний рівень
-

0,5

Профільний рівень:
· хіміко-технологічний профіль,
· географічний профіль,
· біотехнологічний профіль,
· екологічний профіль.
 

2

 

2

 

Зміст програм курсів за вибором і факультативів як і кількість годин, що передбачена у програмах, є орієнтовним. Учитель може творчо підходити до реалізації змісту цих програм, ураховуючи інтереси та здібності учнів, потреби регіону, можливості навчально-матеріальної бази школи.

Необхідно зазначити, що навчальні програми курсів за вибором також можна використовувати для проведення факультативних занять і, навпаки, програми факультативів можна використовувати для впровадження курсів за вибором.

* З метою екологізації освіти пропонуються до використання(варіативна складова) матеріали «Зеленого пакету», що сприяють формуванню в учнів практичних навичок та навичок оцінювання інформації екологічного змісту. Методичний посібник для вчителів з методичними рекомендаціями та програмою елективного курсу (або факультативу) „Зелений пакет” для 8 (9) класу (що складає єдиний комплекс із Посібником для вчителів „Зелений пакет” і відеоматеріалами, які до нього додаються) рекомендовано Міністерством освіти і науки України для використання у загальноосвітніх навчальних закладах України (Наказ Міністерства освіти і науки України від 07.12.2009 року № 1/11-9999). Це є якісний продукт з питань охорони довкілля та сталого розвитку, важлива риса якого - його міждисциплінарний характер. Він містить матеріали, що вчать учнів розв’язувати життєві ситуації, приймати свідомі рішення, турботливо відноситись до природи та власного здоров’я.


